

J. L. ESTRELLEROS DIRECTOR

REDACCION: Calle de San Bartolomé, núm. 22.

Teléfono N.º 6

PRESIOS DE ABONO

Table with subscription rates: Un mes España, 1'25; Un mes Ultramar, 1'50; Extranjero, 2'00.

Los Manuscritos no publicados no se devuelven.

LA ÚLTIMA HORA

PERIODICO DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

EDICION DE ANOCHE

JOSE TOUS FUNDADOR-PROPIETARIO

ADMINISTRACION: Plaza de Cort, núms. 14 y 16

Telegramas: HORA-PALMA

Anuncios, reclamos y comunicados «Centro de Anuncios» Lan. 21.

Número suelto pesetas 0'05 Id. atrasado 0'10

DEL MAR

LA AVARICIA DEL FONDO

Enormes gastos y no pocos sacrificios ha ocasionado el problema de extraer del fondo del mar los caudales de buques sumergidos, sin que por ello en la mayoría de las veces se hayan obtenido resultados satisfactorios.

Sacrificios mayores costó todavía el sacar del fondo del mar la caja de valores del acorazado Cumberland con la diferencia de que aquellos se vieron coronados por el éxito.

La que primero lo intentó fué una casa de Boston, la cual compró al Gobierno el buque hundido, con su contenido total, por 30.000 dólares, trabajando durante tres años, gastando otros 40.000 dólares sin obtener éxito alguno.

Por fin, en el año 1877, aventuróse la undécima empresa que adquirió por diez mil dólares el buque sumergido. Trabajó durante algunos años y consiguió al cabo poderarse del codiciado tesoro del Cumberland.

Hacia quince años que el buque se había ido a pique; yacía en una profundidad de 75 pies en sitio muy castigado por fuertes corrientes y era casi inaccesible, por causa de las repetidas explosiones de dinamita que habían convertido el casco en un montón de ruinas.

El capitán Brevve, buzo famosísimo encargado de los trabajos submarinos, apeló a toda su inteligencia para salir victorioso de la empresa. Abrió un túnel al lado del buque, despejando el camino por medio de torpedos, hasta llegar a la caja deseada, la cual por haberse podrido las paredes en que se apoyaba estaba hundida en la arena del fondo del mar, a más de seis pies de profundidad, lo cual dificultaba su extracción.

Practicados los últimos esfuerzos y sacada a la luz del día la anhelada caja, vióse que contenía 102.090 dólares en plata y 60.000 dólares en oro; teniendo aún los empresarios la suerte de vender los restos averiados de la caja a un inglés ávido de curiosidades por la suma de 1.500 dólares.

BOTE SALVAVIDAS

El recientemente inventado sistema James, es de construcción sólida y sencilla y que avanza ó retrocede, impulsado por surtidores de agua que descargan por la popa ó por la proa según se desee obtener uno ú otro movimiento.

Lleva esta embarcación dos flotadores rigidamente unidos al casco de acero y colocados uno a cada lado del mismo para darle la estabilidad y contrarrestar el empuje de costado de los olas.

El casco propiamente dicho es de forma cilíndrica, sin la construcción que suelen tener los demás barcos, y lleva cinco departamentos.

Las compuertas que tiene este original bote dan a una plataforma colocada sobre el puente, desde la cual se pasa por unas escalas a la parte superior de los flotadores.

Se obtiene la propulsión del bote por medio de una bomba colocada en el departamento de la máquina y que absorbe el agua del mar hacia el fondo del casco y la expulsa por uno ó otra de los tubos que van a proa y popa respectivamente.

De la misma bomba arrancan otros tubos semejantes a los de proa y popa que van a patar a los extremos de los flotadores y que ayudan a la propulsión, funcionando simultáneamente, ó sirven de timón y hacen virar el barco cuando funciona uno solo de ellos.

Por crecer el bote de timón y de hélice, se halla en condiciones de resistir los más

violetos golpes de mar sin exponerse a quedar sin movimiento de propulsión y sin gobierno. Y, cuando un naufragio reclama sus servicios de salvamento, sus flotadores, sus escalas y sus compuertas ofrecen asideros fáciles a los naufragos y fácil acceso al interior del casco central.

GRUMETE

Para las damas

LA REINA DE LOS GITANOS

El próximo mes tendrá lugar en Topeka (Estados Unidos) la solemne coronación de la reina de los gitanos, por cuyo fin se trasladará desde Austria a dicha República, la mayoría de los principales personajes que constituyen esa tribu nómada.

La futura soberana cuenta con el parentesco de una riquísima yanki de Chicago, miss Minni Youngs, la cual ha ido expresamente a Austria con el fin de adquirir la corona de oro mezclo que ha de servir para la ceremonia, joya de mucho mérito que va guarnecida de hermosísimos granates de Bohemia y gruesos brillantes.

La tribu de los gitanos bohemios cuenta en los Estados Unidos con 10.000 adictos, figurando entre ellos, el Padre Belah Mistrovitch, residente en Chicago y que será el encargado de celebrar las ceremonias religiosas en el acto de la coronación.

EXPOSICION DE FLORES Y PLANTAS

En estos momentos se está organizando en el Jardín de las Tullerías, en París, por la Sociedad nacional de horticultura su Exposición anual, en la que ha de iniciarse un atractivo que aumentará el interés que toman en estas fiestas florales las poblaciones cultas.

En una sección artística establecida en anejo especial, se ofrecerá al público una exposición de flores y plantas.

Para figurar en la misma se han recibido ya, y aceptado por un Jurado de admisión, compuesto de renombrados artistas, más de 200 envíos, habiéndose fijado como día para la inauguración el 23 de este mes.

ULTIMO RUEGO

Cuando vayas a rezar junto a un sepulcro helado, no te pongas a llorar debes tan sólo exclamar: «¡Me quiso y fué desgraciado!»

Pero si asoma a tus ojos del corazón una perla, dejárla no te dé enojos sobre mis tristes despojos: ¡mi alma sabrá recogerla!

MUNECA DE CARNE

En la aldea de Hartley (Inglaterra) existe hoy una maravilla, una muñeca de carne y hueso, que atrae diariamente miles de curiosos. Se llama Margarita Saddy.

Nacida en el Yorkshire, de padres bien constituidos, medía exactamente 17 centímetros en el acto de nacer. Hoy parece haber alcanzado ya su completo desarrollo, si bien su estatura no pasa de treinta centímetros y peso de 400 gramos.

Tiene, pues, las dimensiones de una muñequita, y sus padres solo pueden vestirla con ropas de tal: duerme en una diminuta cama, cuyas sábanas son del tamaño de un pañuelo de bolsillo, y cuya almohada cabría dentro de un sobre.

La muñeca viva de Hartley es rubia y posee bonitos ojos claros é inteligentes.

Hasta ahora su salud no ha causado la menor inquietud, y no hay nada tan sorprendente como el verla bailar y correr como un maravilloso y pequeño autómat.

El diputado que se conoce

Por creer que hay en España muchos como el Figaro, traducimos lo que éste hace decir a un diputado de la Cámara francesa: Pero no se crea que es para que se entiendan; eso sería pretender un imposible.

El diputado (está sentado a la mesa con algunos amigos, en su circunscripción; le han interrogado sobre los acontecimientos del día; ha respondido, ha dado su opinión y ha estado muy razonable y lleno de buen sentido.)—Esto es todo cuanto puedo decir.

Un convidado.—Pues tiene usted razón, amigo mío, razón por completo.

Otro.—No se puede analizar la situación mejor que lo que usted acaba de hacerlo.

El diputado (con modestia).—Es usted muy bondadoso.

El primer convidado.—Y también... ¿no se incomodará usted si le digo lo que tengo en la punta de la lengua?

El diputado.—Se lo ruego a V.

El primer convidado.—Entonces, me arriesgo. ¿Cómo es que es usted tan razonable, tan prudente, tan previsora en la vida íntima, entre amigos en la mesa, y sus votos y sus discursos, por el contrario, son tan inexplicables, tan oscuros, y hasta chocantes a veces? ¿No se enojará usted conmigo?

El diputado.—Nada de eso, querido amigo. Tanto menos cuanto que yo soy de su misma opinión. Palabra de honor que no comprendo esto... Cuando llego a la Cámara, ya no me reconozco a mí mismo. Me parece que mi razón me abandona de repente al entrar en la sala de sesiones... Yo ya no soy yo, soy una especie de individuo que me sustituye a mí mientras permanezco en el recinto legislativo. Digo tonterías, voto a tontas y a locas, ¡oh!, lo confieso sinceramente... Y solo a la salida es cuando el verdadero yo reaparece y protesta contra todas las tonterías que el yo legislativo acaba de decir ó de hacer.

Un convidado.—Es curioso.

El diputado.—Y estamos muchos en este caso. Así es que, hoy, en las circunstancias por que atravesamos, no temo más que una cosa; es que no se nos convenga. Calle, acabo de hablar de la situación y creo que con excelente sentido.

El convidado.—¡Oh!, sin duda alguna.

El diputado.—Pues bien; en cuanto esté en la Cámara, olvidaré seguramente todo cuanto acabo de decir... Mi buen sentido y mi razón me abandonarán como por encantamiento, y no diré más que vaciedades. Es increíble, pero así es...

Combate naval en las Visayas

La flotilla tagala echada a pique

(De El Imparcial del 12)

El ministro de Marina Sr. Auñón recibió anoche, después de las diez, un importante y satisfactorio cablegrama de Filipinas, cuyo texto conocemos por referencia muy autorizadas.

La marina de guerra, los pocos elementos navales de que disponemos en las islas del Archipiélago filipino, habían sido concentrados en defensa de las Visayas, ante el temor de que los tagalos llevaran a efecto sus planes é intentaran algún desembarco en las provincias adictas a España para propagar la rebelión.

El general Ríos y el jefe marítimo de las Visayas debieron conocer sin duda alguna los propósitos que acariciaban los tagalos, y como decidimos, se dispusieron a la defensa de las costas, ejerciendo activa y constante vigilancia.

Reunióse en las Visayas la pequeña escuadrilla de cañoneros, resto de nuestra armada de guerra en el Archipiélago filipino, y cuando el general Ríos supo que la flotilla tagala se dirigía a aquellas aguas con fuerzas de desembarco al mando de algunos cabecillas, la escuadrilla de cañoneros español, les salió a su encuentro.

Formaban la flotilla tagala cinco buques, uno de bastante porte.

Este y otro más pequeño iban armados en guerra.

Los barcos habían sido alquilados por los insurrectos.

Los cabecillas que mandaban las fuerzas tagalas llevaban concretas instrucciones de Aguinaldo para operar sobre las Visayas.

Se verificó el encuentro de las dos pequeñas flotillas y se entabló un combate, en el cual fueron echadas a pique todas las em-

barcaciones de los tagalos, sin ninguna baja ni avería en nuestros cañoneros.

Se cree que allí perecieron centenares de tagalos, cabecillas y gentes que tripulaban las embarcaciones.

No quedó un palo, como vulgarmente se dice.

El satisfactorio telegrama oficial lo facilitará hoy a la prensa el Sr. ministro de Marina, porque, como decimos, anoche era ya tarde cuando lo recibió, y sólo dió cuenta de su contenido al presidente del Consejo Sr. Sagasta.

Sesiones borrascosas

EN EL SENADO

Madrid 12 (ard.).—Mucha concurrencia en las tribunas y en los escaños del Senado.

Juran el cargo de senadores don Santos Isasa y el marqués de Torres Pressa.

Es aprobado en votación ordinaria el proyecto de ley que autoriza al Gobierno para ceder territorios a los Estados Unidos y concertar la paz.

El conde de las Almenas pide la palabra. (Espectación.)

Asegura que su discurso último ha tenido gran resonancia, como lo prueba el infinito número de cartas que ha recibido, felicitándole unas y censurándole otras.

Lee las que le han escrito los generales Lofio, Echagüe y otros, en las cuales protestan contra las frases que el Conde dirigió al ejército.

También lee un telegrama del general Linares y deplora la incorrección cometida al permitir que lo publicaran los periódicos antes de que estuviera en manos del destinatario.

Califica el telegrama de injusto y ofensivo. «No conozco al general Linares, añade; pero afirmo que como general ha fracasado y que debe ir a la barra». (Fuerzas rumberas.)

Recoge el orador cuantos ataques le han dirigido con motivo de su discurso, contestándoles é insistiendo en sus anteriores afirmaciones.

Repite la frase del señor Silvea para fundamentar su discurso, diciendo que, en efecto, es necesario desposarse con la verdad en asunto tan capinoso como el que ha tratado.

El general Primo de Rivera replica al conde de las Almenas, hablando «como soldado» para lamentar estas discusiones, que van derechamente a la anarquía.

Censura que en el Congreso se haya dicho que el Consejo Supremo de Guerra y Marina no procesa a los generales.

Dirigiéndose al conde de las Almenas hace constar que habría sido más noble atacarle a él que no envolverlo en la colectividad.

Dice que le tiene su felicitación muy sin cuidado. «Recibí la del Gobierno cuando llegué de Filipinas, y ésta me basta».

Termina dirigiendo durísimos cargos al conde de las Almenas.

El general Chinchilla acepta la responsabilidad de la publicación del telegrama que envió al conde de las Almenas el general Linares, como encargado que es de la censura.

También reivindica la responsabilidad de haber contenido a los generales indignados por la diatriba del conde de las Almenas.

Dice que la censura militar permitió la publicación del telegrama por ver en él una enérgica protesta lanzada por un general que ha vertido su sangre en la guerra de Cuba.

Habla luego el general Dabán, quien incita al conde de las Almenas a que personifique sus acusaciones.

Algunas de sus afirmaciones producen en la Cámara fuertes rumores y protestas ruidosas.

El presidente agita la campanilla.

El Conde de las Almenas habla en voz alta pero la confusión que reina impide que llegue su voz a las tribunas.

Levántase el general Weyler y pide al conde de las Almenas que personalice de una vez los cargos.

«Si no deja a salvo la buena fama de los generales que he tenido a mis órdenes,—prosigue el general Weyler,—rogaré al ministro de la Guerra que los defienda conforme a sus atribuciones. Si no se decide a hacerlo tomarán la justicia por su mano.»

(Protestas. Gritos en todos los escaños. Confusión espantosa.)

El presidente rompe sucesivamente tres campanillas y pide al general Weyler que explique sus palabras.

El General replica que se ha dejado al conde de las Almenas que ofenda a la milicia sin llamarle al orden. «Si los genera-

les salen sin honor de este recinto—exclama a continuación—no hay ejército posible!»

Aumentan el barullo y la confusión. Desde los bancos de la mayoría dirigen imprecaciones al general Weyler, quien se sienta tranquilamente sin explicar sus palabras.

El señor Sagasta se levanta a hablar. Recomienda la calma y excita a las mayorías como a las minorías.

Explica nuestros desastres por el mal estado total de la nación. Relata las guerras y calamidades que ha sufrido España durante treinta y seis años, que se repiten todavía para debilitar al país y sus organismos. En esta situación, según el señor Sagasta, es inútil buscar responsabilidades, habiendo sido vencidos por nuestro propio mal estado nacional.

Reconoce que se han cometido faltas, pero dice que es peregrina la idea de atribuir a esas faltas el desastre que nos ha posturado.

Afirma que el conde de las Almenas anduvo desconcertado prodigando acusaciones que por lo demás fueron debidamente contestadas por el ministro de la Guerra y merecieron la digna protesta de los generales presentes en el Senado.

Hace presente luego al general Weyler que los generales tienen amplia defensa en el Parlamento y en el Tribunal Supremo, y no hay motivo para que se tomen la justicia por su mano. (Aplausos.)

Rectificó el general Weyler, y dice que no conoce ningún tribunal a quien acudir contra un senador que, valido de su impunidad, insulte al ejército.

Asegura que todas las recompensas propuestas por él fueron merecidas. «No habré sido tan prodigo como otros generales—añade,—pero he procurado ser más justo.»

Rectifica el conde de las Almenas, quien reproduce cuanto lleva dicho. (Fuerzas rumberas y protestas ruidosas.)

Dice que las pérdidas de territorio, así como las de sangre y del oro español, están patentes.

«Las pruebas de cómo se ha gastado todo esto, dice el conde de las Almenas, las traeréis vosotros cuando seáis llevados a la barra.»

Diré nuevamente, para que no se olvide, que Primo de Rivera fracasó en Filipinas; Weyler y Blanco fracasaron en Cuba; Cervera en Santiago; todos han fracasado.»

Una voz:—¿Quiénes son los aludidos en el discurso de Su Señoría?

El Conde de las Almenas:—No tengo inconveniente en decirlo: el principal el marqués de Estella.»

El general Primo de Rivera: «Su Señoría sólo dice tonterías. (Rumores, tumulto.)

El ministro de la Guerra se levanta a defender al Ejército, y dice que las responsabilidades señaladas por el conde de las Almenas son del Gobierno, que sostuvo en sus puestos a dicho generales.

Defiende al general Primo de Rivera, diciendo que cumplió como militar.

Habla de nuevo el conde de las Almenas, sosteniendo que los generales fracasados echan la culpa al gobierno de sus desastres.

El general Weyler interrumpe al orador exclamando: «Yo no, pues tengo perfecto conocimiento de cuanto hice, y soy responsable de mis actos.»

El conde de Tejada de Valdosa desautoriza al conde de las Almenas.

El conde de las Almenas dice que en Medicina hay un aforismo según el cual cuando la cabeza muere, muere también el cuerpo.

Este aforismo puede aplicarse al Ejército, según el orador.

Los generales Bargés y Calleja hacen uso de la palabra para defender los prestigios del Ejército.

El general Primo de Rivera culpa a liberales y conservadores de cuanto ha ocurrido en Filipinas, por no haber hecho caso de sus indicaciones.

Don Fernando Gonzalez acusa al Gobierno de haber aprobado el proyecto del Protocolo por sorpresa, evitando un debate que el país esperaba con interés.

«Añade el orador que siente tener que culpar a una persona que ya no existe, pero que a su juicio los únicos responsables de cuanto ocurre son Cánovas y Sagasta.»

Dice que España era el país más gobernable del Universo, y éstos lo han convertido en ingobernable.

Pregunta si los senadores tienen ó no derecho a fiscalizar los actos de hombres públicos, y lamenta que se haya llegado al extremo de proferir amenazas para cohibir el derecho de los representantes del país.

Se levanta el señor Sagasta y pregunta: «¿Qué ha pasado aquí? Aquí, añade, nada ha pasado.»

SECCION DE ANUNCIOS

LA PAJARITA

ANTIGUA CASA MULET FUNDADA EN 1834

SAN NICOLAS, 6

Chocolates y comestibles finos

Cafes tostados diariamente

SERVICIO A DOMICILIO

Todo género que selga malo se cambia ó se devuelve su importe.—Para Bodas, Bautizos y Sacros, serviremos rico surtido de botellería y otros admitiendo después por todo su valor las que no se hayan destapado.

J. MULET Y COLL San Nicolás, 6

LA ROQUETA

Fábrica de cerámica, azulejos y baldosas de Pedro A. Cetré

Gran surtido de azulejos en dibujos nuevos. Se servirán toda clase de encargos para decorado. Baldosas de barro incrustado de varios dibujos. Figuras, Bustos, Jarrones y demás objetos de arte.

Entre Santa Catalina y San Español.

Isleña Marítima



SERVICIO DE ITINERARIO FIJO COMBINADO ENTRE ALICANTE, PALMA, CETTE Y MARSELLA

El vapor CATALUÑA

Saldrá de este puerto el miércoles 14 á las seis de la tarde para MARSELLA

admitiendo desde hoy carga y pasaje para los citados puertos. Despacho: Oficinas de la ISLEÑA MARITIMA

NOTA: Se recomienda á los Sres. Cargadores se sirvan tener la carga sobre el muelle por lo menos 48 horas antes de la señalada para la salida, procurando quede despachada de Aduanas el día antes, pues de no hacerlo así, no podrá embarcarse. OTRA: La ISLEÑA MARITIMA y á partir de hoy recibe la mercancía tan luego como llegue sobre el muelle.

PARA PONCE

Saldrá de este puerto para el de PONCE del 20 al 25 actual el Bergantín goleta

URBANA

CAPITAN D. MIGUEL VAQUER Admitiendo un resto de carga á flete. Para informes y despacho B. ESTELA Marina, 62 (frente al Cuartel de Caballería).

Profesor

de Cálculo mercantil, Teneduría de libros, Dibujo y Caligrafía. Se ofrece para dar lecciones en colegios y llevar por horas la contabilidad y correspondencia de casas de comercio. Informarán: Luz, 21, Centro de anuncios.

Contabilidad comercial

CALIGRAFIA Y DIBUJO aplicado á las artes mecánicas é industriales. Las clases del profesor D. JOSE RAMONET Y RIU, para el presente curso, se inaugurarán el día 1.º del próximo Octubre. Los que deseen matricularse ó adquirir informes, diríjase Palacio, 31, principal.

Servicio de la Compañía Trasatlántica de Barcelona

Mes de Septiembre

Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ. El 10, de Cádiz, vapor MONSERRAT, capitán Deschaamps, para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—Solo se admite carga hasta el día 2.

El 20, de Santander vapor REINA MARIA CRISTINA, capitán Casquero, para Coruña, Habana y Veracruz. El 25, de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor ISLA DE PANAY, capitán Garcia, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los puertos de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.—Solo se admite carga hasta el 22.

LINEA DE FILIPINAS.—El 10 de Barcelona, vapor BUENOS AIRES capitán Grau para Port-Saïd, Aden, Colombo, Singapur y Manila.—No se admite carga la víspera de la salida.

LINEA DE FERNANDO POO.—El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor LA RACHE, capitán Piá, para Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

SERVICIO DE AFRICA: Línea de Marruecos.—El 25, de Barcelona, vapor RABAT capitán Ibarra, para Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

SERVICIO DE TANGER.—El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO, sale de Cádiz para Tánger, Argel y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Para informes en Palma: Plaza de Antonio Maura, 4 (antes Copiñas).

HERPES RÓVER

CURANEN CON EL LINIMENTO SECANTE ANTI-HERPÉTICO

Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictamen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma. Es el preparado que más se usa en esta Isla para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por antiguo que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo á la piel enferma su estado normal. Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, estrófulos de la misma, erupciones, etc., etc.

CATARROS, Bronquitis crónicas y toses pertinaces

Su cura con el licor brea ROVER, aprobada y recomendada por la Academia de Medicina de Palma.

Cuatro Regles Frasco

Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Maura

Vivero DE VIÑA AMERICANA

— de Sebastián Meliá — Premiado con medalla de oro por injertos sobre americana en la Exposición agrícola de Manacor.

FORRERAS, CALLE DE R. LULL—12.

Es el vivero más antiguo de Mallorca; hay en él 100.000 barbos disponibles para trasplantar de 60 á 100 meros de crecida del mismo año, de las variedades que han dado en Mallorca mayor resultado en la mayor parte Rupestris-let. Precios muy económicos. 1010—Con la buena elección que de ella dependen los productos que buscamos!

Academia de 1.ª-2.ª enseñanza

á cargo de D. JUAN GIL Y AMENGUAL Maestro de 1.ª enseñanza y Bachiller

SOL-38-2.º

Desde el 1.º del actual quedan abiertas las clases de 1.ª enseñanza y en 1.º de Octubre se reanudarán las de 2.ª. Se admiten alumnos permanentes y externos. La matrícula queda abierta en el establecimiento donde se darán toda clase de detalles. De 8 á 12 mañana y de 2 y media á 7 tarde

Alquiler

En la calle de las Monjas, núm. 16 hay un 2.º piso para alquilar. Son de apreciar las excelentes condiciones que reúne como son: agua á grifo, grandes, claras y bien ventiladas habitaciones. Tiene dos entradas, una que es la principal, por la ciudad calle de las Monjas, y la otra por la del Rincón. Darán razón en el Coimado La Providencia.

Alquiler: Hay para alquilar una casa de buenas condiciones, agua de fuente y de pozo, tertullos y jardín. En caso necesario puede adicionarse tanto local como se desee.—Paz, 10-2.º informarán.

AVISO: La persona que haya encontrado un rosario puede llevarlo á la calle de San Antonio, 22, y se lo gratificará, si es el que se busca.

APRENDIZAS para la formación de carrea, se necesitan; calle Bruna número 16, tienda.

Se alquila en la calle de T... reses, núm. 9, un tercer piso muy espacioso y de muchas comodidades; una cocina y un local á propósito para almacén.—Informarán: en el piso principal.

JARABE VERMIFUGO

El preparado por J. SUREDA LLITERAS es el que más rápidamente destruye las lombrices (Cuchs), y hace desaparecer los desórdenes que las mismas ocasionan en los niños, como: Enflaquecimiento, palidez, toses pertinaces, inapetencia, etc., etc.

CALLICIDA SUREDA

Mediante su empleo desaparecen en muy breve tiempo los callos y durezas de los pies. No ofrece peligro alguno su aplicación. Se venden en la Farmacia de

J. SUREDA LLITERAS

Brosa-9-PALMA

Sándalo SOL

El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLENNORRAGIA y demás flujos de las vías urinarias. Precio: 3 pesetas.

Venta: En todas las Farmacias de España, Portugal y América.—Depósito en Palma, Farmacia de J. Valenzuela

Tos, Catarros, Bronquitis, Tisis

SE CURAN SEGURAMENTE CON PERLAS ANTISEPTICAS SOL

á base de CROFOTAL TERPINOL Y QUASINA

Morrhuel con hipofosfitos SOL

cura enfermedades del pecho, tumores, glándulas, etc. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y redondas

62 Folletín de LA ULTIMA HORA

Fromont y Risler

LIBRO SEGUNDO

daba en otros tiempos su tío. Todo el mundo se alegró con aquel rasgo y con el contento general, pronto se olvidó el resultado fatal de las cuentas de fin de año. En cuanto á Risler, fué Jorge el que quiso encargarse de darle cuenta de la situación.

Al entrar en el despacho de su consocio, iluminado desde lo alto por una lámpara del taller, cuya luz caía de lleno sobre los dibujos del inventor, detúvose Fromont un momento vacilando porque se avergonzó y tuvo remordimientos por lo que iba á hacer.

Al oír el ruido de la puerta volvióse Ris-

ler con mucha alegría, diciendo:

—Jorge, amigo mio, ya tengo lo que buscaba, la estampadora es cosa hecha... Solo me faltan algunos pequeños detalles muy insignificantes, pero lo mismo me da porque ahora estoy ya seguro. Que hagan lo que quieran los Prochason, porque con la estampadora Risler hundiéramos á todos nuestros competidores.

—¡Bravo, compañero! Eso para el porvenir que en cuanto al presente no os ocupéis de él, ¿y ese balance?

—¡Toma! Pues es verdad, se me había olvidado. Ha sido poca brillante, ¿verdad? Hizo esta pregunta á Jorge, cuya cara estaba algo pálida al responder:

—Al contrario, muy brillante ha sido el resultado obtenido, podemos estar satisfechos, sobre todo, teniendo en cuenta que este es el primer año que estamos juntos. Hemos obtenido cada uno cuarenta mil francos de beneficio, y como se me figuró que necesitábais dinero para hacer el regalo

de primero de año á vuestra esposa...

Y sin atreverse á mirar cara á cara al hombre honrado al que engañaba miserablemente, dejó Fromont sobre la mesa un fajo de billetes de banco y de talones.

Emocionóse Risler durante un momento tanto dinero para él sólo! Lo primero que pensó fué en la generosidad de esos Fromont, gracias á la que había llegado á lo que era, y luego en Sidonia, cuyos deseos tantas veces manifestado iba á poder satisfacer.

Con los ojos empujados por las lágrimas y una franca sonrisa en los labios tendió las dos manos á su consocio, exclamando:

—¡Qué contento estoy! ¡Qué contento estoy!

Estas eran sus palabras en las ocasiones memorables. Señalando el fajo de billetes de ese papel tan fino que parece que siempre está dispuesto á volar.

—¡Sabéis lo que es esto?—preguntó á Jorge con acento de triunfo.—¡Pues es la

casa de campo de Sidonia?

¡Pardiez!

VII

UNA CARTA

Al señor Frantz Risler, ingeniero de la compañía francesa.—Ismalia (Egipto).

«Frantz, amigo mio: Soy yo, el viejo Segismundo quien te escribe. Si supiese expresar bien mis ideas con la pluma, te contaría muchas cosas, pero como este francés es tan difícil de escribir, sacándome de mis números no sirvo para nada, no lo hago y en pocas palabras te diré de lo que se trata.

«En casa de tu hermano suceden unas cosas que no están bien. Esa mujer le está engañando con su consocio. Puso á su marido en ridículo, y si sigue así le hará pasar por un granuja. Oyeme, Frantz, amigo mio, es

preciso que te vengas en seguida. Nadie más que tú puede hablar á Risler y abrirle los ojos para que vea lo que hace Sidonia. Si se lo dijésemos nosotros no nos creería. Pronto, pide una licencia y vente.

«Sé muy bien que tienes que ganar parte ahí tu pan y create un porvenir; pero un hombre de honor debe abandonarlo lo por el apellido que sus padre le legaron. Pues bien yo te aseguro que si no vienes pronto llegará un momento en que habrá taata ig nominia sobre el apellido Risler, que tú no te atreverás á llevarlo.

«Segismundo Planus.» (Cajer 0)

LIBRO TERCERO

El JUSTICIERO Las personas que viven siempre encerra

cial de la presente semana habrán sido ayer y hoy por haber sido extraordinario el embarque de efectos del país y no menos extraordinario el desembarco de mercancías del continente y extranjero.

El almendrán y la pulpa han sido las mercancías embarcadas en mayores proporciones, elevándose a 2.800 los sacos del primer producto embarcados para Valencia y Marsella y a 1.500 las cajas de pulpa embarcadas para Marsella y Valencia, de trasbordo, parte de ellas, para Londres.

La cantidad de almendrán embarcado a bordo del *Isleño*, que asciende a 1.500 sacos, ha sido justificada con arreglo a los precios del día en unos 100.000 duros y 80.000 lo embarcado en el vapor *Unión*.

Los higos, de cuya fruta se tienen hechos muchos pedidos, han sido embarcados también en cantidades bastante respetables.

Lo importado, que según cálculos aproximados asciende a unas 200 toneladas, ha consistido en regular partida de arroz, gran cantidad de harinas, productos vegetales, ganado lanar en abundancia, alpiste, licores, boteyes vacíos, cueros y otros productos.

De melones han llegado estos días algunos cargamentos, pudiendo asegurar que serán los últimos de la presente temporada.

Los que regresan

En el vapor de Barcelona han llegado hoy los siguientes repatriados procedentes de Santiago de Cuba:

Guillermo Moll B. sea, era marino del *Reina Mercedes*, natural de Santa Catalina, y regresa algo enfermo de disentería.

Juan García, de Palma.

Juan Morla Boyer, de Villafranca.

Miguel Soler Alba, de Manacor.

Juan Comas Martí, de Binisalem.

Antelmo Aguilar Fornés, de Palma.

Roque Villalonga, de Palma.

Sebastián Serra Sastre.

Gabriel Bonafé, de Bañalbufar y viene algo enfermo de disentería.

Bartolomé Coll Catalá, de Bañalbufar.

Vienen todos en bastante buen estado de salud y satisfechos del trato que se les ha facilitado a bordo de los buques en que ha viajado.

Sus declaraciones no difieren en nada a las manifestadas por los repatriados llegados anteriormente.

Del mar

Por haberse recibido a última hora un telegrama de Ibiza diciendo que en aquellas aguas reinaba fuerte temporal, ha suspendido su salida para Valencia el vapor *Unión*, marchando mañana si el tiempo mejora.

—Contra lo que esperaba la compañía y a pesar del temporal que reina, fundó anoche a las nueve en nuestro puerto el vapor *Cataluña* procedente de Cete y Marsella, con cargamento de boteyes vacíos.

—Por causa de la excesiva carga que ha tenido que embarcar, ha suspendido esta mañana a las doce su salida para los puertos de Cete y Marsella el vapor *Isleño*.

—A las cinco de esta mañana ha llegado sin novedad al puerto de Barcelona el vapor *Beller*, salido ayer tarde del nuestro.

—Desde el domingo pasado se halla fundada en estas aguas el escampavía *Guinda*, que va destinada a prestar servicio en aguas de Valencia.

—El viernes ó sábado próximo, a más tardar, será botado al agua el pallebot que se repara en los astilleros del Mollet.

Luego subirá para reparar otro velero de regulares dimensiones.

—Para el martes ó miércoles próximo se ha fijado la salida para Canarias, Puerto Rico y la Habana del bergantín goleta *India* con carga general.

—A las primeras horas de esta mañana ha fundado en el puerto, procedente de

Barcelona, la polacra goleta *Maria* propiedad de los hijos de D. Baltasar Cortés, con carga general.

—Es muy posible que la polacra goleta Cortés de estos mismos armadores, tan pronto como haya terminado la descarga de granos y habas, se baga nuevamente a la mar con rumbo a Huelva.

La polacra goleta *Laveño*, de los mismos, está reparando la arboladura.

—Desde hace algunos días se halla amarrado en la escollera nueva del muelle un pallebot mallorquín que hace la travesía de Barcelona a Vinaroz, y ha venido a cargar vino de la nueva cosecha.

Oscinas económicas

El Ayuntamiento repartió ayer 500 bonos, los señores de la Junta 200, se despacharon allí 232, y se extrajeron 217 suplementos.

Hoy se ha servido potaje de habichuelas.

La Tempestad de ayer

En esta ciudad

La que descargó en esta ciudad ha sido general en la isla, según las noticias recibidas.

Cayeron tres chispas: una en las inmediaciones de la plaza de Coll, derribando el antepecho de un terrazo; otra en la iglesia de los Hermanos carmelitas (arrabal de Sta. Catalina) demontando parte del campanario y de la claraboya; y otra en una casa de Porto Pi, causando algunos desperfectos de poca consideración.

Los campos habrán recibido por estas abundantes lluvias buena sazón donde no han arrastrado las tierras; y las fuentes y algibas ya exhaustos se habrán abastecido.

En la línea ferrea

En la estación del Ferro Carril se recibió anoche la noticia telegráfica de que la línea se hallaba interceptada en una extensión de dos a tres kilómetros entre Petra y Manacor.

Esta mañana ha salido un tren expreso para apreciar el daño y aplicar el remedio, confirmando a su vez la exactitud de la noticia transmitida anoche.

La comunicación que esta mañana se ha recibido en el Gobierno civil del pueblo de Petra, dice que la línea ferrea y telegráfica han quedado destruidas en los kilómetros 56, 57 y 58 (tres kilómetros más allá de la estación de Petra) por efecto de las lluvias que inundaron el terreno.

En la Estación del Ferro-carril, donde hemos acudido, se nos dice que los desperfectos en los kilómetros 56 y 57 son de poca consideración y que en pocos días quedarán arreglados; pero que en unos doscientos metros del kilómetro 58 la línea y terraplen ha sido arrastrados por la corriente, lo cual exigirá algunos días más. De todos modos el domingo, día de feria en Manacor, el trahordo que tenga que hacerse será en todo caso de estos doscientos metros de que se ha hecho mención.

En Petra

En la comunicación a que antes hemos aludido se da cuenta por la Guardia civil de que a un kilómetro de distancia de Petra una chispa eléctrica mató la caballería de un carro en el que iban un hombre y una mujer, saliendo ésta ileso y muerto el hombre por asfixia, según dictamen facultativo.

Hay en el término de Petra muchos campos inundados.

En otros pueblos

Las noticias que recibimos de varios pueblos confirman, como habíamos supuesto, que la tormenta de ayer fué general en la isla, pero de ninguna parte nos llegan noticias concretas que aosen daños de mayor consideración que los ya expuestos, que bastantes son.

Comisión provincial

Sesión de ayer

Asistieron los Sres. Aguiló, Sampol y Obrador, presidiendo el Sr. Guasp.

Se procedió al examen de cuentas municipales de Pollensa, correspondientes al año económico de 1893 a 94, acordándose informar al Sr. Gobernador civil que la Comisión entiende que puede autorizarlas con su aprobación.

Se acordó encargar al Arquitecto de provincia la formación del proyecto y presupuesto para la instalación de una bomba en el patio de la cárcel de audiencia.

Se acordó devolver al ayuntamiento de Alaró el proyecto de alineación de la calle de Can Palou, rectificado, en la forma acordada por aquella corporación.

Se acordó admitir en el departamento de demones del Hospital civil a Pedro Garau Gamundi, vecino de Marratxí.

Se acordó autorizar al Director de la casa de Misericordia, para que pueda adquirir por gestión directa la tinta de varias clases que se necesita para la escuela tipográfica de aquel establecimiento.

Se acordó conceder un socorro de lactancia de 750 pesetas mensuales a José Bernal, a Rosa Vich Porcel, a José Oliver Perelló y a Matias Rosselló, vecinos de Palma.

Se aprobó el estado demostrativo de los gastos originados por las obras ejecutadas por administración, en los edificios provinciales, en el mes de Agosto último.

Se dió cuenta del expediente instruido por un recurso interpuesto por D. Antonio Bibiloni Oliver, vecino de Santa Eugenia, en alzada del acuerdo del ayuntamiento de aquella villa, por el que aprobó el proyecto de alineación de la plaza del Sol, y teniendo en cuenta que a tenor de lo dispuesto en el artículo 72 de la ley municipal es de la exclusiva competencia de los ayuntamientos todo lo relativo a la alineación de calles, y plazas y que el ayuntamiento de Santa Eugenia al tomar el acuerdo recurrido no infringió disposición alguna legal, se acordó informar al Gobernador civil de la provincia que la Comisión provincial entiende que procede desestimar dicho recurso, confirmando el acuerdo apelado.

Se acordó el pago de varias cuentas por servicios provinciales y se levantó la sesión.

Noticias generales

LOS PUEBLOS

Paignüent.—Por hurto de almendras ha sido detenido y puesto a disposición del señor juez un vecino de este pueblo.

Andraitx.—Por hurto de uvas y causar daños en los campos, ha sido detenido un vecino de este pueblo.

Isca.—Por apacentar gallinas con carnes podridas y luego venderlas, ha sido denunciado al señor juez un vecino de este pueblo.

PALMA

En el colegio del *Divino Corazón*, que dirige D. Bernardo Balte, quedará abierta desde mañana la matrícula del próximo curso para los alumnos de enseñanza privada, debiendo los que sean mayores de 14 años presentarse su respectiva cédula personal.

Por las tardes seguirá funcionando la Academia de repaso para los alumnos de enseñanza oficial.

Personas llegadas de Barcelona nos han manifestado que el infeliz Pedro Martí, que sufrió una síncope al embarcarse en el vapor *Beller*, falleció a las doce de la misma noche en uno de los Hospitales de Barcelona.

De Mahón han llegado esta mañana el teniente de artillería D. Juan Pcu y varios soldados que van con licencia trimestral a sus casas.

En la Calle de San Elias, hace cosa de un mes se colocó un montón de tierra, que ocupa toda la calle, siendo imposible el tránsito de carrajes, y ha ocasionado a varias caídas.

Esperamos del señor Alcalde que lo hará desaparecer.

De los 406 mozos de esta ciudad y su término que componen el cupo del ac-

tual año, 295 deberán prestar servicio en el ejército de la península y 111 en el de Ultramar.

La clase de gimnasia del Instituto de Mahón, dotada con 700 pesetas, se ha de proveer por concurso entre los profesores oficiales de gimnástica y excedentes de la suprimida escuela central.

Esta mañana, en casa de la novia, han contraído matrimonio D. Bernardo Calvet, ingeniero municipal, y la simpática Señorita D. Magdalena Ramón.

Después de la boda han salido para una finca de Génova los recién casados, a quienes deseamos interminables felicidades en su nuevo estado.

Esta mañana ha llegado de Barcelona los señores D. Juan y D. José Alcover, el canónigo de esta Santa Iglesia Catedral señor Gamundi y el Comandante de Infantería Sr. Martínez.

Don Juan Montaner, dueño de la tienda de Pañería, Sastrearía y Camisería de la calle del Sindicato, nos participa haber instalado en su nuevo edificio un departamento especial para la construcción de trajes talares y ornamentos sagrados, habiendo contratado personal idóneo para la construcción de todo lo que se refiere a la iglesia.

Ha sido nombrado Inspector de vigilancia del impuesto sobre las cerillas fosforicas y perseguir el contrabando de esta clase, en esta provincia, D. Manuel Rosich y Partegás.

Por el recaudador voluntario de la zona de Menorca se hace saber que se ha señalado los días del 13 al 18 del actual para el pago de la contribución en Ciudadela.

Por el señor Juez de Instrucción de este partido se sacan a pública subasta varias piezas de tierras sitas en el término municipal de Algaida.

Por la Ayudantía del puesto de Sóller se hace saber que en aguas de *Cala Rotge*, ha sido encontrado un barril, al parecer lleno de barniz, que será entregado a quien acredite ser su dueño.

Boletín religioso

Santos de mañana.—Santa Entropia, viuda y San Máximo, mártir.

Cuarenta Horas.—Empezan en San Francisco de Asis dedicadas a su titular: exposición a las siete, a las diez se cantará tercia y acto continuo la misa mayor. Por la tarde a las seis y cuarto la corona de María Santísima, y concluida, se continuará el triduo en el que ocupará el púlpito el orador sagrado R. P. Manuel Carceller S. J. y concluido el sermón se hará la adoración de las llagas del Santo Patriarca y se reservará.

—En la Merced, a las cinco y media de la mañana empezará una novena rezada durante una misa, dedicada a la Virgen su Titular, y para mayor comodidad de los fieles se repetirá a la once con mayor solemnidad. Al anochecer se hará un ejercicio muy devoto con exposición del Copón en la Capilla de la Reserva.

—En Santa Clara, al anochecer, el ejercicio dedicado a la Asunción.

Noticias militares

Se ha concedido al soldado reservista José Pérez Cervero, el permiso para trasladarse a Argel.

Datos estadísticos

Inscripciones en los Distritos municipales

LONJA

Día 12.—Nacimientos: Varones 1.—Hembras 1.

CATEDRAL

Día 12.—Nacimientos: Varones 0.—Hembras 1.

CEMENTERIO

Día 13.—María Marqués Cuevas, viuda, 84 años, Hospital, hemorragia interior.—María Torres Torres, viuda, 45 años, Arrabal, lesión cardíaca.

Por telégrafo

(Prohibida la reproducción)

A la hora de cerrar nuestra edición continuamos comunicados con la Península.

Banco Hispano-Colonial

Anuncio.

Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba

SORTEO TRIGÉSIMO PRIMERO

Celebrado en este día, con asistencia del Notario D. Francisco de Sales Maspons y Labrés, el sorteo trigésimo primero de amortización de los Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, emisión de 1890, según lo dispuesto en el artículo 1.º del Real decreto de 27 Septiembre de 1890 y Real orden de 8 de Agosto de este año, han resultado favorecidas las veinte y nueve bolas.

- Números 364—521—2458—3385—3517
- 3635—4010—5176—6773—6878—6990
- 7313—7454—7569—7625—7883—
- 10470—10877—10930—11323—12090—
- 13192—15141—16055—16066—16196—
- 16461—16464 y 17010.

En su consecuencia, corresponde la amortización a los dos mil novecientos Billetes.

Números 36301 al 36400—52001 al 52100 —245701 al 245800—338401 al 338500— 351601 al 351700 —363401 al 363500— 400901 al 401000 —517501 al 517600— 677201 al 677300 —687701 al 689800— 698901 al 699000 —731201 al 731300 — 745301 al 745400 —756801 al 756900 — 762401 al 762500 —788201 al 788300 — 1046901 al 1047000—1087601 al 1087700— 1092901 al 1093000 —1132201 al 1132300 —1208901 al 1209000—1319101 al 1319200 —1514001 al 1514100—1605401 al 1605500— 1606501 al 1606600—1619501 al 1619600— 1646001 al 1646100—1646301 al 1646400 y 1700901 a 1701000.

Lo que, en cumplimiento de lo dispuesto en el referido Real decreto, se hace público para conocimiento de los interesados.

Barcelona 10 de Septiembre 1898.—El Secretario general, Aristides de Artigano.

Academia preparatoria para carreras militares

dirigida por D. MIGUEL DE ARCOS.—SEGOVIA

Se folicitan reglamentos é informes en la calle de Verá, número 13.—pral.

Academia Científica

BAJO LA DIRECCION DEL Rdo. D. Matias Flexas Moner

Rector de la Sapiencia, y D. JUAN MIR PEÑA

Auxiliar del Instituto

Preparación para las carreras de Derecho, Ciencias, Filosofía Letras, Farmacia y Medicina; arreglamiento a los programas de la Universidad de Zaragoza.

Informes: Farmacia Vía. Obrador.—Fideos, 12. NOTA.—El profesor alemán D. E. Wilson dará en este establecimiento conferencias de idiomas. (Francés é Inglés).

Alumbrado con Acetileno

por los GASOMETROS Sistema BOSCH

Patente de invención por 20 años y premiado con el Diploma de Honor en la Exposición de París de 1889.

Pueden obtenerse por 5 pesetas semanales (siendo de buena construcción, buenos metales y sin escapes).

FABRICACION Y VENTA Cerrajería Bosch

Ómnibus, 148.—PALMA.

—(242)—

cia Morfontaine que la hija de Diana está delicada de salud...

—Y es la verdad.

—Pues me parece—dijo el vizconde con profunda intención,—me parece que si la hija se halla en tal estado, la madre, que está loca...

El vizconde se detuvo y sus dos primos se miraron estremecidos.

—Señores—repuso el vizconde después de una pausa,—creo que los tres somos capaces de comprender bien las cosas, sin necesidad de entrar en largas explicaciones.

—Claramente.

—Pues bien, hé aquí lo que propongo: cincuenta mil libras de renta para cada uno.

—¿Sobre qué?

El vizconde se encogió de hombros: —Barón, nos haces perder tiempo en explicaciones ociosas.

—Es verdad—añadió el otro.

—Si no has comprendido, peor para tí. Morfontaine ha comprendido.

—¿Pardiez!

—Cincuenta mil libras de renta—repuso el vizconde—valen la pena de ocuparse de ellas.

—¡Ah! Ahora comprendo—dijo el barón;

—(247)—

modo que concebí contra él un odio invencible, y no paré hasta que di satisfacción a mi enojo.

—Soy, señor vizconde, vuestro respetuoso servidor,

AMBROSIO.

El general había apoyado la frente en sus manos y dos gruesas lágrimas rodaron por sus mejillas.

—Decidme, señor vizconde—preguntó el doctor,—cómo llamáis al noble y fiel muchacho que servía de mensajero en tan desgraciados amores?

—Grano de Sal.

—¿Y dónde está?

—En Bellombre.

—Es preciso que venga.

—¿A dónde?

—Aquí.

El general levantó la cabeza.

—La presencia de ese joven—repuso el doctor,—me iba de servir de mucho para la curación de nuestra interesante enferma.

—Escribíle sin demora, doctor—dijo el general,—y dentro de ocho días estará aquí el rapaz.

El vizconde frunció las cejas, diciendo para sí:

—Es rapaz es astuto (y a-h!) y... acaso sea preciso desembarazarme de él.

—(246)—

—Si.

—¿De dónde?

—De Londres.

Y el vizconde sacó en cartera y dio a la una carta, un tanto amarillenta y con el sello del correo de Londres.

Esta carta estaba dirigida al conde de la Morliere, calle Taillibont, 7, París.

El vizconde la abrió y leyó en alta voz:

«Señor vizconde:

«Me encuentro en Londres, y ahora que he puesto la mar por medio, voy a hablaros francamente.

«No acuséis a nadie la muerte del conde de Main Hardy. Yo lo he hecho todo; yo le hice caer en la trampa de Bellombre; yo avisé al juez de paz para que se le prendiera; yo, en fin, hice llegar a su prisión una carta sin firma asegurándole que el rey había negado su indulto.

«El general interrumpió bruscamente la lectura exclamando:

—¡Ah, miserable! Pero ¿qué daño le había hecho a él el desgraciado conde?

—El mismo Ambrosio lo dice en esta carta—contestó el vizconde.

Y continuó leyendo:

«Yo tenía un respeto a un scteto similitudes al difunto barón Rupert, el primer marido de la señora D'ara, y cuando vi que estaba al conde, me indigné de tal

—(246)—

—Si.

—¿De dónde?

—De Londres.

Y el vizconde sacó en cartera y dio a la una carta, un tanto amarillenta y con el sello del correo de Londres.

Esta carta estaba dirigida al conde de la Morliere, calle Taillibont, 7, París.

El vizconde la abrió y leyó en alta voz:

«Señor vizconde:

«Me encuentro en Londres, y ahora que he puesto la mar por medio, voy a hablaros francamente.

«No acuséis a nadie la muerte del conde de Main Hardy. Yo lo he hecho todo; yo le hice caer en la trampa de Bellombre; yo avisé al juez de paz para que se le prendiera; yo, en fin, hice llegar a su prisión una carta sin firma asegurándole que el rey había negado su indulto.

«El general interrumpió bruscamente la lectura exclamando:

—¡Ah, miserable! Pero ¿qué daño le había hecho a él el desgraciado conde?

—El mismo Ambrosio lo dice en esta carta—contestó el vizconde.

Y continuó leyendo:

«Yo tenía un respeto a un scteto similitudes al difunto barón Rupert, el primer marido de la señora D'ara, y cuando vi que estaba al conde, me indigné de tal

—(243)—

ya adivine dónde se halla la tumba que ha de repartirse.

—¿Pardiez!

—Mas para eso se necesitan muchas cosas.

La castidad tiene combinaciones.

—Es menester que la hija de Diana...

—Es débil y delicada de salud.

—Es menester que la madre...

—La locura abrevia la vida y...

—¿Qué?

—Quiero decir...

—Acaba.

—¿Quién de nosotros se encargará de?...

—Yo—contestó el vizconde fríamente.

—Mi querido primo—exclamó el barón,—no quisiera ofender tu modestia, pero no puedo menos de admirar tu diabólico talento.

—El barón se sonrió modestamente.

—Ahora, pues, os dejo.

—¿Adónde vas?

—A casa del tío...

—Pero ¿no vienes ahora de allí?

—No es una razón para no volver!

—Y ¿puedes saberse a qué vas?

—Sin ningún inconveniente. Quiero asistir a la visita del doctor rojo.

—¿Y crees—preguntó el barón—que ese doctor pueda curar a Diana?

TELEGRAMAS

Puesto que la incomunicación telegráfica nos impide publicar las noticias de nuestros corresponsales, recurrimos a los periódicos de Barcelona, de los cuales copiamos los últimos telegramas, para que nuestros lectores conozcan los sucesos principales de estos días.

(De la Publicidad)

El conde de las Alemanas.—No habrá crisis

Madrid 12, á las 8'40 mañana.—El conde de las Alemanas, ha cumplimentado á la reina.

A consecuencia de esta visita, asegúrase que no reproducirá en el Senado el incidente relativo á los generales.

Los amigos de confianza del Sr. Sagasta afirman que se ha conjurado la crisis.

Tratando del manifiesto de Polavieja, añaden que este general anticipó la fecha de su publicación, pues para ello debía haber aguardado la inminencia de la crisis, cosa que, según ellos va para largo.

El Gobierno

Madrid 12, á las 10'59 mañana.—Crean los ministros que hoy quedará aprobado en el Senado el proyecto autorizándole para negociar definitivamente la paz.

Pasará en seguida el dictamen, según ayer dijo, al Congreso, reuniéndose las secciones mañana para el nombramiento de la respectiva comisión.

El proyecto se aprobará seguramente el viernes ó sábado.

Seguidamente se cerrarán las Cortes siendo probable que entonces plantee el Gobierno la cuestión de confianza.

Recelos de Mr. Mac Kinley

Madrid 12, á las 12'40 tarde.—En un cablegrama de Filadelfia se dice que las disposiciones conocidas de los españoles en Filipinas y en Cuba inspiran temores al Gabinete de Washington.

Por ello se ha ordenado ir retrasando la repatriación de las tropas expedicionarias norteamericanas, que el Presidente Mac Kinley ha declarado podría necesitar en ambas regiones.

Gobernadores que dimiten

Madrid 12, á las 12'45 tarde.—Se afirma que han presentado la dimisión de sus cargos los gobernadores civiles de León y Coruña, en vista de mostrarse partidarios decididos del general Polavieja los políticos que apredinaban á dichas autoridades.

Los rebeldes tagalos

Madrid 12, á las 3 tarde.—Dicen de Londres que el Times asegura en un despacho fechado en Manila, que los rebeldes tagalos son dueños de la isla de Luzón, excepto Cavite, Manila y una pequeña parte de la provincia de Albay.

La evacuación de Puerto Rico.—Despacho oficial

Madrid 12, á las 8 tarde.—Comunica un despacho oficial de Puerto Rico que la comisión hispanoamericana ha comenzado las negociaciones para la evacuación de Puerto Rico por las tropas españolas.

El general Linares

Madrid 12, á las 6 tarde.—La guarnición de Madrid propúese recibir con todos los honores de su mando al general Linares.

Este llegará mañana á las 8'20 de la misma.

(De El Noticiero Universal.)

Noticia alarmante

Madrid 12, 9 m. Paris.—La prensa de esta capital publica un telegrama fechado en Bruselas, dando la noticia de que á últimos del mes de Agosto próximo pasado los anarquistas acordaron la muerte de la joven reina Guillermina de Holanda.

Añade que las autoridades tomaron con tal motivo extraordinarias precauciones, no habiendo autorizado la publicación de la noticia en tanto duraran las fiestas recientes de su coronación.

Combinación de gobernadores

Madrid 12, 12'10 t. La combinación de gobernadores que en estos momentos se estudia y que ha de resolverse en breve, comprende las provincias de Barcelona, Sevilla, Cádiz, Coruña, León y otras.

Reclamación

Madrid 12, 1'45 t.—Paris.—The Standard ha publicado un telegrama de Madrid en el que dice: «El Gobierno español ha enviado á M. Cambon, para que ya comunique verbalmente al Gobierno americano, una extensa nota, en la que aquél protesta contra la capitulación de Manila, que considera como de ningún valor, por haberse producido dos días después de la firma del Protocolo de la paz.

El Gobierno español pide en esta nota que los ingresos de las Aduanas de Manila continúen afectos al pago de los intereses y amortización del empréstito de Filipinas de 1897.»

El señor Capdepón

Madrid 13, 3'45 madrugada.—El señor Capdepón no ha acudido hoy á su despacho á causa de hallarse ligeramente enfermo.

Mazzantini

Madrid 12, 4'10 t.—El matador de toros Luis Mazzantini se ha agravado en la curación de la herida que recibió en Badajoz.

La evacuación de Cuba

Madrid, 13, 4 madrugada.—En el Palacio del Gobierno insular de la isla de Cuba han dado comienzo en la Habana las sesiones que para tratar de la evacuación de la Grande Antilla celebran los comisionados yanquis y españoles.

Los representantes de la República Norteamericana se albergan á bordo del crucero Fortunato.

Alborotos

Madrid, 13, 3'40 madrugada.—Se habla en algunas partes de alborotos populares ocurridos en Santander, con motivo del deplorable estado en que llegan los reparadores.

NOTICIAS

EXTRANJERAS

Paris 11.—Se atribuye al emperador Guillermo el propósito de hacer llevar al Parlamento un proyecto de ley de represión de las huelgas, estableciendo penalidades especiales para los que las promuevan.

Esta ley tendrá por objeto poner cortapisas á los crecientes progresos del socialismo.

Lisboa 11.—Los ministeriales niegan toda exactitud de los rumores de transacciones en la cuestión de la bahía de Delagoas, y mucho más que pueda obedecer á esto la mejora de los fondos públicos, debida, según ellos, á la confianza que inspira el nuevo gobierno.

Londres 11.—La caída de Li-Hung Chang de sus altas funciones en el Celeste Imperio, puede concepirse como un triunfo de la política de la Gran Bretaña; pues aquel hombre público venía sirviendo más ó menos abiertamente la causa de Rusia.

Los periódicos ingleses creen que el gobierno de Gran Bretaña no incurrirá en nuevas debilidades y sabrá imponerse para hacer respetar su legítima influencia en China, á despecho de las maquinaciones moscovitas.

Según las últimas noticias, se activan los trabajos del ferrocarril que ha de unir la costa oriental de África con el reino de Uganda, á orillas del Lago Victoria, en el interior de aquel continente.

Se espera que este ferrocarril contribuirá en gran manera al desarrollo del comercio. Como los naturales se muestran poco dispuestos á trabajar, la Compañía se ha visto obligada á contratar un gran número de indios.

Las noticias telegráficas de Chile, recibidas esta mañana, son gravísimas. Dicen que ante la inminencia de un conflicto armado con la República Argentina, el «Diario Oficial» de Santiago publicó ayer un decreto llamando á las armas á 60.000 hombres de la guardia nacional y derogando la orden en virtud de la cual se había dispensado el licenciamiento de 3000 soldados cumplidos.

Según los datos oficiales publicados por la Alcaldía de Biarritz, han visitado dicha aristocrática playa, durante el mes de Agosto, 6.616 forasteros, de los cuales 5.800 son franceses, 198 españoles, 77 ingleses, 195 rusos y 346 de diferentes nacionalidades de Europa y América.

NACIONALES

Procedente de Badajoz, ha llevado á Madrid el célebre matador de toros Mazzantini, que como saben nuestros lectores, fué herido en aquella plaza el día 8 del actual.

Presenta dos heridas, una de ellas de bastante consideración, situada en la parte inferior y posterior del muslo derecho, con salida por el tercio medio anterior, y cuyo trayecto no bajará de 30 centímetros; la otra herida está en la región dorsal de la mano izquierda, también con dos orificios. La extensión por el lado mayor será la de unos tres ó cuatro centímetros, la del de salida un centímetro.

El conde de las Almenas se halla en su escudo tranquilo y sonriente.

Quería acaso el señor Gonzalez que se premiara al Conde por sus discursos?

El Gobierno no puede hacerlo.

Dices que el general Weyler pronunció frases que molestaron al Gobierno, pero á instancias de éste el General las aclaró.

Rectifica el general Weyler y dice que no se ha ofendido por las palabras del conde de las Almenas, pues no cree hallarse incluido en el grupo de generales que deben ser ahorcados con sus fagines.

Rectifica el señor Gonzalez y dice que hace tiempo profetizó al duque de Tetuan lo que había de ocurrir.

Y se suspendió la sesión.

Un nuevo planeta próximo á la Tierra

El lunes último se recibió en el Observatorio de París, después de terminar la sesión de la Academia de Ciencias, un telegrama expedido por la oficina central de Kiel, comunicando una interesante noticia.

El 24 de Agosto, Mr. Witt, astrónomo en el Observatorio de Berlín, á quien ya se debe el descubrimiento del 422º de los pequeños planetas, descubrió otro de 11ª dimensión en la región del cielo, situada sobre Lyon y bastante lejos de la eclíptica.

Mr. Berberich, otro astrónomo de Berlín, ha determinado los elementos de la órbita de este nuevo cuerpo celeste. Ha hecho constar, no sin gran sorpresa, que ha llevado á cabo su revolución en seiscientos días, cerca de ochenta y seis días menos que Marte.

Es, pues, un planeta situado entre Marte y la Tierra, el primero, por consecuencia, de un grupo completamente nuevo, cuya existencia había sido anunciada por Vestier, pero que no había llegado á observarse.

La existencia de un planeta, pequeño, pero mucho más próximo que Marte, es un acontecimiento científico de primer orden, porque se determinará la distancia del sol con una precisión que no se esperaba, y se resolverá una multitud de cuestiones importantes acerca de la constitución de las tierras del cielo.

Es, además, probable, que este nuevo planeta tenga aspecto de cometa en el sentido de que la excentricidad y la inclinación de la órbita son igualmente grandes.

El proceso Dreyfus

El examen del proceso Dreyfus preocupa de tal manera al Gobierno francés, que todos los asuntos han quedado suspendidos hasta nueva orden. Así es que no se habla ya del movimiento prefectoral que venía anunciándose desde hace un mes, ni de los nombramientos en la judicatura, ni siquiera se ha procedido á proveer la vacante que dejó en el Consejo de Estado M. Laferrière.

A pesar de las negativas más ó menos eficaces, siguese considerando como muy probable la dimisión próxima, es decir al día siguiente de las maniobras, del general Zurlinden. Los periódicos dreyfusistas, que los primeros días colmaban de elogios al nuevo ministro, comienzan á reprochar á M. Brisson, con tono amargo, el haberlo elegido.

Para tener fin inmediatamente un ministro de la Guerra—dice el Droits de l'Homme—solicitó el Gabinete Brisson el concurso del general Zurlinden, sin informarse de qué opinión tenía en el asunto Dreyfus. Y, en la actualidad, M. Brisson no sabe á donde va.

Es cosa increíble, dice aquellos, la de

que M. Brisson no conozca todavía el proceso Dreyfus.

Corren rumores de que, aparte las dificultades que origina la presencia del general Zurlinden, existen disensiones entre M. Brisson y M. Sarrien.

M. Brisson querría, en efecto, que se oyese al coronel Picquard, no hallando M. Sarrien modo alguno de hacer salir á éste de su prisión.

Sea de ello lo que quiera, lo que es resultante evidente es que la agitación creada por el asunto Dreyfus, origina en el comercio fracasos consecuencias desastrosas. La estadística formada en el ministerio de Comercio, es respecto á este punto, de una elocuencia brutal.

Acusa aquélla en estos últimos diez meses un aumento de 465 quiebras sobre la cifra á que alcanzaron éstas en la misma época en el mismo periodo del año último. Se han registrado 83 suicidios más de comerciantes que el año último.

Y conviene tener en cuenta que nos hallamos al principio de esta nueva etapa del celeberrimo proceso.

El Manifiesto de las minorías retraídas

(De El Nacional)

Madrid 13. En la sesión séptima del Congreso se han reunido hoy las minorías carlista, republicana y romerista, para dar lectura del Manifiesto que dirigen al país explicando los fundamentos en que basan la actitud que han adoptado enfrente de la del Gobierno.

El Manifiesto dice que el coincidir las tres minorías en el retraimiento, no significa que renuncien á sus aspiraciones respectivas.

El Gobierno ha amordazado á la prensa, ha anulado el régimen constitucional, cometiendo con este acto un audaz golpe de Estado.

No podemos en manera alguna forma parte de la comarsa que actúa en la funesta comedia representada por el Gobierno.

Queremos depurar todas las responsabilidades de los males que aquejan á la patria. Pedir cuenta de los 3.400 millones gastados últimamente.

Preguntar qué se ha hecho de los 200.000 españoles enviados á la Grande Antilla, y también por el honor del Ejército y de aquella Marina que fué.

Averiguar, en fin, cómo han quedado hundidos en el mar más de 400 años de una historia gloriosa, obra de los Reyes Católicos.

En los últimos párrafos del Manifiesto dicen los diputados de las minorías que en estos momentos es necesario para salvar el país consultar más que nunca á la opinión.

Van á caer sobre el país solo cargas; añaden—se negará al contribuyente que dió sus hijos y su dinero en aras de la patria todos los derechos y principios que al hombre libre se deben?

¿Cómo ha de fallar la opinión si todo se le oculta?

Tarde ó temprano, todos tendremos que presentarnos ante el país, los unos inclinados por el peso de la culpa, los otros alta la frente, con la serenidad que infunde la conciencia limpia; pero todos al país debemos estrecha cuenta de nuestros actos.

El Manifiesto termina, con las siguientes palabras:

Los momentos son supremos!

ORO MONEDAS Y OBJETOS Unica casa que paga más bonificación. S. Miguel-44

ria, refiéresela al doctor y me ahorrarás un sentimiento.

—¡Ah!—exclamó el hipócrita con voz de pena.—Mucho me costará á mí también referirla en todos sus detalles; pero á lo menos ahorraré á vos este dolor. La historia es esta, escuchad.

El doctor escuchó atentamente la narración que le hizo el vizconde, que no omitió ningún detalle del horrible drama de Bellombre y Rochefort.

—Todo esto es muy extraño—dijo el doctor luego que hubo acabado de hablar el vizconde.

—Muy extraño—contestó el general.

—Porque cómo explicar—repuso el doctor—la traición de ese Ambrosio, que en calidad de ayuda de cámara de la baronesa habría debido consagrarse lealmente á servirle, lo mismo que á su futuro esposo el conde de Main-Hardy?

—¡Ah!—exclamó el vizconde.—Yo he tenido la explicación de esa extraña conducta.

—¿Tú?

—Perdonad, mi querido tío, si he evitado siempre hablaros de una cosa que había de renovar la herida de vuestro corazón.

—Pero cómo has sabido?

—Por una carta del mismo Ambrosio.

—¿Una carta te escribió el infame?

—(248)—

CAPITULO XXI

Los días de la vieja

Una noche de Enero había numerosa reunión en la sala baja contigua á la cocina del castillo de Bellombre, donde hemos visto desarrollarse las primeras escenas de este drama.

Según la tradicional costumbre del Oeste, se bebía sidra y se comía galleta de alforfón.

La reunión se componía de los pastores, de los vaqueros y demás mozos de Bellombre, que no abandonaban el castillo ni aun en ausencia de sus dueños.

La fiesta tenía por objeto celebrar el sexagésimo cumpleaños de Magdalena, madre de Grano de Sal.

El tiempo era mal; sin embargo, la lluvia zotaba los vidrios de la ventana, el viento gemía en las chimeneas, y los huéspedes se agrupaban alrededor del hogar huyendo del frío.

—¡A la salud de la madre Magdalena!

—El notable escultor D. Agustín Querol recibió hace pocos días la visita del emperador de Alemania, que le hizo entrega de las insignias de la cruz de San Miguel, concedida al distinguido artista como premio por las obras que tuvo en la última Exposición de Berlín.

—La sociedad de autores compositores y editores de música ha llevado á los tribunales al director del Boletín Musical, D. José Varela Silvani, por difamación.

—Habiéndose admitido la prueba pericial propuesta por la defensa de Ramón Sampau en la causa que se le sigue por atentado contra los jefes de la policía judicial, en el presente mes tendrá lugar la operación de someterse al lesionado Sr. Teixidor al reconocimiento facultativo por medio de los rayos X.

Al acto concurrirán, además de la Sala y el fiscal, la representación del procesado.

NUESTRA INFORMACION

El nuevo Deán

Han llegado ya importantes noticias respecto de la nueva constitución del Cabildo Catedral.

Podemos asegurar que el favorecido con el alto cargo de Deán, ha sido el arcediano M. I. Sr. D. José Oliver.

Para llenar la vacante que deja, vendrá el canónigo de la Metropolitana de Burgos y paisano nuestro, el Sr. Vidal.

Este no ha reunido las condiciones necesarias para ser nombrado Deán.

Nos congratulamos de estos nombramientos porque lo mismo el Sr. Oliver que el Sr. Vidal poseen méritos y talento suficientes para los cargos que se les han conferido. Les felicitamos cordialmente.

Para la industria y el comercio

La Gaceta ha publicado la siguiente Real orden del ministerio de Estado:

«De conformidad con los propósitos expresados en la Real orden, circular de 22 de Julio próximo pasado, encaminada á estimular el desarrollo de la exportación de productos españoles, se crea un negociado especial, bajo la dirección de la sección de Comercio y Consulados de este ministerio y á cargo del secretario de legación D. Nicolás de Goyri, al que podrán acudir en demanda de datos y noticias ó auxilios los exportadores ó industriales, dirigiéndose al Centro de Información comercial en el ministerio de Estado.»

Sobre vinos

Hace días nos ocupamos de la actitud de los grupos vitivinícolas franceses contra la importación de los vinos extranjeros en la vecina república, actitud en que les secundaban muchos diputados, y presagiamos numerosos daños que sobrevendrían á nuestra producción vinícola.

La Cámara de Comercio en Osete, alarmada por esas tendencias, han dirigido una comunicación al señor ministro de Estado, exponiendo los peligros en que de verse á la práctica aquellos propósitos, se vería la producción vinícola española.

Termina dicha Cámara pidiendo al ministro que resuelva lo conveniente á fin de evitar los males que nos amenazan.

Teatrales

Por nuestro colega La Correspondencia nos enteramos de que el Sr. Ortega, que según dijimos ha pedido telegráficamente el teatro de Palma á la D. putación provincial, es un excelente galán joven que ha formado parte de las compañías de Mario, la Guerrero y María Tabau.

Dice el colega que el telegrama del señor García Ortega se dirigió al empresario del Teatro Principal pidiéndole condiciones para explotarlo durante los meses de invierno, y añade que no tenía, por lo tanto, el alcance que se le ha querido dar, suponiendo al Sr. Ortega como uno de tantos empresarios que deseaban arrendar nuestro Principal.

Importación y exportación Los días de mayor movimiento comer.

—No quiero decir eso, primo. —Pues ¿cuál es la condición? —Si yo quiero.

Y el vizconde se irguió mirando friamente á sus dos interlocutores. —¡Pardiez!—exclamó el interesado, cuya voz tranquila disimulaba mal una sorda irritación.—Me parece, vizconde, que tú no tienes nada que ver en este negocio.

—¿Eh? —Escuchadme bien, queridos primos—dijo el vizconde, siempre tranquilo y burlesco—escuchadme y recordad la época en que nos juramos nuestro apoyo para desembarrarnos del enemigo común, es decir, del conde de Main-Hardy.

—Entonces nos unimos lealmente y... —Sí, pero no hemos llegado á nada todavía.

—Tú has faltado al pacto casándote. ¿Por qué te has casado? —Perdonad, esa es cuestión aparte. Ahora, para evitar toda discusión ulterior, os diré francamente que, en el caso de que Diana recobrarla la razón, me opondría formalmente á su casamiento con ninguno de vosotros.

—Pero ¿qué pretendes? —Escuchadme, pues. Ahora mismo de

—(241)—